

## 1月4日 主顯節（節日）

### 瑪 2:1-12

當黑落德為王時，耶穌誕生在猶大的白冷。看，有賢士從東方來到耶路撒冷，說：「剛誕生的猶太人君王在那裡？我們在東方見到了他的星，特來朝拜他。」

黑落德王聽見了，就驚慌起來；全耶路撒冷也同他一起驚慌。黑落德王便召集了眾司祭長和民間的經師，仔細考問他們：「默西亞應當生在那裡？」他們對他說：「在猶大的白冷，因為先知曾這樣記載：『你猶大白冷啊！你在猶大的郡邑中，決不是最小的，因為將由你出來一位領袖；他將牧養我的百姓以色列。』」

於是，黑落德暗暗把賢士叫來，仔細詢問他們那星出現的時間；然後打發他們往白冷去，說：「你們去仔細尋訪那嬰孩，幾時找到了，就向我報告，好讓我也去朝拜他。」 賢士聽了王的話，就走了。

看，他們在東方所見的那星，走在他們前面，直至來到嬰孩所在的地方，就停在上面。他們一見到那星，極其高興歡喜。他們走進屋裡，看見嬰孩和他的母親瑪利亞，就俯伏朝拜了那嬰孩，並打開自己的寶匣，給嬰孩奉獻了禮物，即黃金、乳香和沒藥。

賢士在夢中得到指示，不要回到黑落德那裡，就由另一條路，返回自己的地方。

——上主的話。

### 反省

在人類的歷史，人一直仰望夜空，尋找來自上天的啟示。賢士們從東方來到耶路撒冷，為尋求一個答案：「剛誕生的猶太人君王在那裡？我們在東方見到了他的星，特來朝拜他。」他們相信君王已經降生，而積極地尋找。然而，這為黑落德是個威脅，全耶路撒冷城的人都不安起來，因為眾所周知，黑落德為了鞏固權力，六親不認，狠心殺死妻兒。他詢問司祭長和民間的經師默西亞應當生在哪裡，他們回答：「在猶大的白冷」。可惜，他們熟讀經卷，卻沒用信德、行動去尋找基督。黑落德暗地裡召見賢士們，假意表示：「你們去仔細尋訪那嬰孩，幾時找到了，就向我報告，好讓我也去朝拜他。」他根本不安好心，只想早日把新生王除掉，以絕後患。

在星光的引導下，賢士們來到基督降生的地方，歡欣俯伏朝拜。尋找耶穌意謂著，耶穌基督在我們心中的份量。來自東方的賢士獻上十分貴重的禮物，作為給耶穌基督的見面禮，不是因為這是三份價值不菲的禮物，而是禮物背後所代表的慎重和尊敬，顯示出耶穌基督在他們心中的地位和意義。我們應當為尋找生命真道盡力付出，並把最好的奉獻給天主。什麼是你要獻給耶穌最好的禮物？什麼是我們為耶穌獻上，貴重更甚於黃金、乳香和沒藥的禮物？

賢士們找到耶穌後，本來打算沿路返回耶路撒冷，向黑落德報告耶穌的所在地，但夢中得到指示，就從另一條路返回他們的故鄉。這個屬靈意義十分明顯，就是尋見耶穌後，人生方向必然改變。我們對天主的欽崇不要只停留在主日，而是每一天對耶穌都要有渴慕追求的心。跟黑落德的猜忌和殘

殺相比，賢士們顯露出良善單純和渴慕敬畏的心，有如黑暗中的光明，引領世人走向救恩的真光——主耶穌。主顯節的光——天主通過耶穌降臨的顯現——繼續為所有身處黑暗，摸索神聖真理的萬民提供盼望。

## 實踐

在我們生命裡，耶穌基督處於什麼位置？有很多人尋找基督，是為了讓事業、身體得到祝福，然而，基督喜愛我們真心跟隨他。他不但邀請我們打開生命的寶匣，將最好的獻給基督，更渴望我們打開心門，接受他，讓他在我們生命中逐漸成長、成形，有力量突破生命的困境，勇敢活出愛，因著他活出最美好的人生。

## 是日金句

「萬民要奔赴你的光明；眾王要投奔你升起的光輝。」（依 60:3）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=UzFlMtEfRMg>